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1 OBIECTIVELE GENERALE 

 
Proiectul îşi propune să elaboreze soluţii privind modelarea canalelor MIMO, estimarea 

capacităţii de trafic a unui sistem MIMO, elaborarea unor algoritmi pentru transmisia eficientă 
pe canale MIMO, elaborarea unor algoritmi de formare digitală a diagramei de radiaţie a unui şir 
de antene (digital beamforming), descrierea în limbaj HDL a algoritmilor elaboraţi şi testarea 
performanţelor lor.  

 
 
 

2 OBIECTIVELE ETAPEI A II-A 
 
În prima fază a proiectului s-a realizat un studiu al performanţelor sistemelor actuale de 

comunicaţii evidenţiind îmbunătăţirea acestora prin utilizarea antenelor adaptive. În conformitate 
cu Planul de realizare a proiectului în faza a doua a proiectului se continuă studiu performanţelor 
aduse de antenele inteligente sistemelor actuale de comunicaţii având ca obiectiv reţelele WiMax 
şi cele ad-hoc, se stabilesc parametrii ce influenţează semnificativ comportarea canalului de 
transmisie MIMO şi se elaborează un model generalizat de canal radio pentru sisteme de 
comunicaţie MIMO. 
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3 REZUMATUL FAZEI 
 
Utilizarea sistemelor de comunicaţii wireless cunoaşte o creştere explozivă în lume. 

Creşterea exponenţială a utilizatorilor din sistemele de comunicaţii wireless este însă limitată de 
banda de frecvenţă disponibilă pentru aceste sisteme ceea ce crează probleme serioase 
furnizorilor de servicii. O soluţie potenţial posibilă pentru această problemă, a limitării de bandă, 
o constituie utilizarea sistemelor de antene inteligente sau adaptive, folosite iniţial în sistemele 
de comunicaţii militare, dar acum constituind o soluţie atractivă şi pentru sistemele comerciale 
de comunicaţii wireless. 

Antenele inteligente oferă avantaje substanţiale în proiectarea şi în obţinerea 
performanţelor sistemelor de comunicaţii wireless, care pot fi sintetizate astfel: creşterea 
câştigului antenelor: conduce la creşterea a ariei  de acoperire  a staţiei de bază, creşte durata de 
viaţă a bateriilor staţiilor mobile, caracteristica de radiaţie a antenei poate fi astfel proiectată 
încât pe direcţia surselor de perturbaţii să aibă un nul cuîmbunătăţirea raportului C/I şi creşterea 
capacităţii canalului şi, în sfârşit, informaţia rezultată de la şirul de antene poate fi utilizată 
pentru micşorarea fadingului prin utilizarea diversităţii spaţiale şi de polarizare 

În cazul reţelelor de senzori se pot aplica tehnici MIMO cooperative. Se reduce astfel 
consumul de energie la nivelul unui nod pentru obţinerea aceloraşi performanţe în ceea ce 
priveşte debitul util şi rate erorii pe bit. Cooperarea presupune consum de energie pentru 
schimbul de date la nivel local, consum de energie pentru circuitele de la nivelul nodurilor şi 
consum de energie pentru procesarea digitalǎ a semnalului. Dacǎ se ia în considerare numai 
energia consumatǎ la emisie, s-a demonstrat cǎ este mai eficient sǎ se realizeze transmisii pe 
distanţe scurte. Dacǎ se considerǎ şi energia consumatǎ la nivelul circuitelor consumul de 
energie trebuie determinat pentru fiecare hop. Tehnicile cooperative s-au dovedit a fi eficiente şi 
pentru combaterea fading-ului şi creşterea duratei de viaţă a unei reţele de senzori.  

Programul elaborat oferă posibilitatea simulării unui sistem radio mobil. Modelul de 
canal suportă parametri de legătură radio Multiple-Input Multiple-Output (MIMO) având ca date 
de intrare parametrii canalului şi parametrii antenei, oferind la ieşire matricile de canal MIMO. 
Matricile de canal pot fi generate pentru multiple legături BS-MS. Ieşirea este o matrice 
multidimensională ce conţine răspunsul la impuls al canalului pentru un număr predefinit de 
legături radio. 

Utilizatorul are la dispoziţie o interfaţă grafică ce simplifică introducerea parametrilor. 
Aceştia au fie valori implicite, fie pot primi o valoare aleatoare. Se poate seta un număr pe baza 
căruia se generează secvenţa aleatoare, astfel se pot obţine aceiaşi parametri la fiecare rulare în 
cazul în care se doreşte acest lucru. În cazul în care se setează o valoare ce determină un timp de 
calcul exagerat sau care depăşeşte gama de valori admisă programul afişează mesaje de 
avertizare. 

Indicii de performanţă ai canalului precum întarzierile şi nivelul semnalului recepţionat 
sunt determinaţi după mai multe iteraţii. În timpul unei iteraţii de simulare canalul se confruntă 
cu un fading rapid corespunzător mişcării staţiei mobile. În cadrul unei simulări, locaţia staţiilor 
fixe rămâne aceeaşi, în timp ce poziţiile staţiilor mobile sunt modificate la începutul fiecărei 
etape.  

Cele N semnale recepţionate de staţia mobilă sunt replici întârziate ale semnalului 
transmis. Aceste N căi de propagare sunt definite de întârzieri şi puteri diferite şi sunt generate 
aleator pe baza unei proceduri de generare a canalului. Fiecare traseu este caracterizat de un 
număr de subcăi. 

În vederea obţinerii matricii multidimensionale a canalului se parcurg următoarele etape: 
alegerea unui scenariu (suburban macrocell, urban macrocell, urban microcell), determinarea 
parametrilor utilizatorului (atenuarea de propagare, viteza de deplasare, caracteristicile antenei 
etc.) şi generarea coeficienţilor matricii pe baza parametrilor. 




